

1940 год
АПРЕЛЬ 23 лун
Вторник
№ 80 (2247)
Цена 5 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВYЛÖТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА

1 год кежб 14 р. 40 к.
6 месяц кежб 7 р. 20 к.
3 месяц кежб 3 р. 60 к.
1 месяц кежб 1 р. 20 к.

Редакциялби адрес:
г. Кудымкар, Горького 31,
телеф. № 1—87

Петб 14-бт год

ВКП(б) Коми-Пермяцкбй окружкомлбн, уджалиссез депутаттэз окружнбй Советлбн да ВКП(б) Кудымкарскбй райкомлбн орган

Месяцас петб 24-ись

Крепитны оборонно-массовбй удж

Международнбй обста-новка, мбдбдз империалистическбй война, кытчб англо-французскбй империалисттэз пытайтчбны кыскыны и Советскбй Союзбс, обяывайтб мянбс неустаннбй крепитны социализм странались оборонноспособность, вынсьбтны доблестнбй Краснбй Армиялись резервез.

Рабочбйез, колхозниккез, советскбй интеллигенция тысячаэзбн пырбны Осоавиахим ряддэб, ня мбдбны лоны бур стрелоккезбн, кавалеристтэзбн, овладейтны танкбн, парашютбн, самолетбн, велбтны военноморскбй дело, получатны кытшбм либо военнбй специальность.

Оборонно-массовбй удж крепитбчын ыджыт роль орббны Осоавиахимлбн лотереяэз, кбднбя чулбтбны быд годб. Эна средстваэзбн готовитбны тысячаэз ворошиловскбй стрелоккез, снайперез, парашютисттэз, планеристтэз, кавалеристтэз, строитбчын аэропланбз, приобретайтчб материальнбй часть, нагляднбй пособияэз и с. о.

1940 годын апрель 15 лунсянь пондбтчис Осоавиахим 14 лотереялбн билеттэз реализуйтбм. Этб лотереялбс билеттэз приобретайтбмбн мян краснбй странась миллионэз уджалиссез, ны коласын и мян Коми-Пермяцкбй округись уджалиссез пуктбны ассинись вклад массово-обороннбй удж развивайтбмб и этббн отсалбны крепитны асланым счастливбй родиналбс обороннбй мощь.

Осоавиахимлбн 13 лотерея окружнбй бюджетб сетис 18540 руб. Этб средстваэз вылб Окросоавиахим 1939 годб гбтовитис 1447 ворошиловскбй стрелокбс, 1994 ПВХО значкистбс, 182 юнбй ворошиловскбй стрелокбс, 324 ЮПВХО значкистбс, 219 пулеметчикбс, 268 гранатометчикбс, 63 планеристбс, 268 парашютистбс и уна мбдик военнбй профессияэз.

Сбдэжб успешабя муно и 14 лотереялбн билеттэз реализуйтбм.

Мед одзын билеттэз реализуйтбмын муно Гаинскбй район. Райсоветись предсе-

датель брт Ложкин кык лун сббрна реализуйтис 10 тысяча руб вылб и корис социалистическбй соревнованнб вылб Осоавиахимлбн Косинскбй райсоветбс.

Бур примербн служитбны и мукбд первичнбй Осоавиахим организацияэз. Сбдэ, например, ВКП(б) Окружкомись, председатель брт Попов реализуйтис билеттэз 2000 руб вылб. Кудымкарскбй сельхозтехникумын брт Арапов бтик лунб реализуйтис 1414 руб вылб. Ленинскбй небыдса шббрбт школаын брт Власов бтик лунб реализуйтис 4 тысяча руб вылб, а окроноись бухгалтер брт Нечаев бтнас нбббис билеттэз 100 руб вылб. Успешнбй муно билеттэз реализуйтбм Кудымкарскбй районись Карбасовскбй первичнбй осоавиахимовскбй организацияын (пред. брт Рочев), Перковскбй (пред. брт Канюков), Новожиловскбй (пред. Шипицин), педучилищенин (пред. брт Четин), Пешнигортскбй челядь керкуись (пред. брт Яркова) и мбдик первичнбй организацияэзын.

Ордбн одзын муниссекбт, эмбс сэтшбм районэз и первичнбй Осоавиахим организацияэз, кбднбя лотерейнбй билеттэз реализуйтбмын кыссьбны ббрын. Жагбна муно билеттэз реализуйтбм Юрлинскбй да Юсьвинскбй районэзын.

Партийно-комсомольскбй да осоавиахимовскбй актив должен проявитны этб уджын ыджыт инициатива, медбы май 1 лун кежб быдсбн кончитны лотерейнбй билеттэз реализуйтбм. Сбдэжб энбя луннэбб колб отбна паськбтны оборонно-массовбй удж, медбы май первбй лун кежб первичнбй осоавиахимовскбй организацияэзлбн ряддэз ббчбмбн содбсб и вынсьбтбсб ассинись быдлуны обороннбй удж.

Осоавиахимлбн 14-бт лотерея должен укрепитны первичнбй Осоавиахимовскбй организацияэз, вынсьбтны Осоавиахим членнэз коласын политическбй воспитаннб, виль ступень вылб лббтыны оборонно-массовбй удж.

В Сочинском санатории № 2 Наркомпищепрома отдыхают Герои Советского Союза, участники легендарного дрейфа ледокола „Георгий Седов“.



Слева направо—машинист И. М. Недзвецкий и радист Н. М. Бекасов. Фото Л. Ольховского. Фото-клише ТАСС.

Присвоение звания Героя Советского Союза начальствующему составу и краснофлотцам Военно-Морского Флота

Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и за проявленные при этом отвагу и героизм присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая звезда“ 15 командирам, политработникам и краснофлотцам Военно-Морского Флота. (ТАСС).

Награждение начальствующего состава, краснофлотцев и красноармейцев Военно-Морского Флота СССР

Президиум Верховного Совета СССР наградил орденами и медалями СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и за проявленные при этом доблесть и мужество 2091 человек начальствующего, краснофлотского и красноармейского состава Военно-Морского Флота, членов семей начальствующего состава и работников гражданских учреждений. Орденом Ленина награждено 27 человек, орденом Красное знамя—423 человека, орденом Красная звезда—545 человек, орденом „Знак почета“—109 человек, медалью „За отвагу“—225 человек, медалью „За боевые заслуги“—715 человек, медалью „За трудовое отличие“—47 человек. Поименный список всех награжденных публикуется в газете „Красный Флот“. (ТАСС).

Награждение войсковых частей и кораблей Военно-Морского Флота орденами СССР

Президиум Верховного Совета СССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с финской белогвардейщиной и за проявленные при этом доблесть и мужество наградил орденом Красного знамени 12 отдельную истребительную авиационную эскадрилью, 13 отдельную истребительную эскадрилью, 3-ю эскадрилью первого авиационного полка, подводную лодку „Щ-324“. (ТАСС).

Достойнбй лбсьбтбчын Май 1 лун кежб

Егва (телефон пыр). Москвинскбй МТС-ись рабочбйез, трактористтэз да Егвинскбй колхозись колхозниккез деятельнбй лбсьбтбчын Май 1 лун кежб. Тракторнбй отряддэз быдбс муниссб асланыс участоккез вылб, мед кызд только пондас позволяйтны уджавны почва, сэкжб петны нб вылб. Общбй собраннб вылын МТС-ись уджалиссез назначитбс Май 1 лун чулбтбм понда специальнбй комиссияэз.

Егвинскбй колхозлбн звеноэз Май первбй лун чбстьб ббсьтбсб социалистическбй обязательствоэз кбдэан кампания чулбтны дженйт срокб да вылын качествобн.

МТС-ись быдбс колхозэз готовбсь петны нб вылб. Мошев.

Май 1 лун чбстьб

Юсьвинскбй районись Харинскбй сельсоветись Бажинскбй колхозниккез асланыс первичнбй осоавиахимовскбй организацияын Май 1 лун кежб готовитбсб 15 ворошиловскбй стрелокбс. Колхозниккез бура интересуйтчбны военнбй дело велбтбмбн. С. Н.



Герой Советского Союза майор Н. Н. Занольев (до службы в Красной Армии—шахтер-крепильщик шахты Гришинского рудоуправления в Донбассе). Фото А. Грибовского. Фото-клише ТАСС.

В округе начался весенний сев

21 апреля колхоз „Пахарь“ (Кочевский район) первым в округе приступил к полевым работам. В этот день вспахано 15 гектаров и посеяно 4 гектара овса.

В первый же день колхозники показали высокую организованность и хорошую подготовку людей, инвентаря и лошадей к весенней посевной кампании.



Фото Э. Хапкина.

Вид города Выборга.

Фото-клише ТАСС.

О мероприятиях по улучшению заготовок кожевенного сырья

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) приняли постановление „О мероприятиях по улучшению заготовок кожевенного сырья“.

В целях создания большой заинтересованности колхозов и колхозников в дальнейшем развитии животноводства, в укреплении кожевенно-сырьевой базы и увеличении выпуска обуви, а также других видов кожевенных и шорных изделий СНК СССР и ЦК ВКП(б) постановили:

Вести начиная с 1940 года взамен действующего порядка заготовок кожевенного сырья, обязательные поставки кожевенного сырья государству колхозами с земельной площади (пашни, в том числе сады и огороды; луга и пастбища) закрепленной за колхозами, а колхозниками и единоличниками — с каждого двора.

Установить по республикам, краям и областям с каждой 100-гектаров земельной площади (пашни, в том числе сады и огороды; луга и пастбища) закрепленной за колхозами, определенные среднегодовые нормы обязательных поставок колхозами кожевенного сырья государству на 1940, 1941 и 1942 годы для каждой республики, края и области в отдельности.

Установить на 1940 и 1941 годы по республикам, краям и областям определенные среднегодовые нормы обязательных поставок кожевенного сырья с каждого двора колхозника и единоличного хозяйства для каждой области, края и республики в отдельности.

Для колхозных дворов и единоличных хозяйств установить обязательную продажу заготовительным организациям всех шкур рогатого скота, получаемых от убоя и падежа скота от незаразных заболеваний.

Установить, что рабочие и служащие, члены промысловых, рыболовецких артелей и артелей кооперации инвалидов обязаны продавать государственным заготовительным организациям все кожевенное сырье, полученное от убоя и падежа от незаразных заболеваний крупного рогатого скота, овец, коз и свиней.

Установить, что к обязательным поставкам кожевенного сырья не привлекаются хозяйства, которые не привлекаются к обязательным поставкам мяса государству в соответствии с пунктом 27 постановления СНК СССР и ЦК ВКП(б) от 8 июля 1939 года „О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах“.

При наличии в этих хозяйствах скота эти хозяйства обязаны продавать шкуры забиваемых животных заготовительным организациям по установленным закупочным ценам.

Единоличники, работающие на сезонной работе или на постоянной меньше одного года к моменту вручения обязательств, привлекаются к обязательным поставкам кожевенного сырья государству по нормам установленным для единоличных хозяйств.

Кустари одиночки, проживающие в сельской местности и в дачных поселках, имеющие приусадебный или полевой участок земли, привлекаются к обязательным поставкам кожевенного сырья государству по нормам установленным для единоличных хозяйств данного района.

Допустить при выполнении колхозами, колхозными дворами и единоличными хозяйствами обязательных поставок государству кожевенного сырья замену некоторых

видов сырья другими видами сырья.

Установить, что после выполнения обязательных поставок по кожевенному сырью государству и обеспечении выполнения государственного плана развития животноводства, колхозы имеют право остающиеся шкуры использовать по своему усмотрению.

Разрешить колхозам, выполнившим обязательные поставки по кожевенному сырью и мясу и обеспечивающим выполнение государственного плана развития животноводства производить переработку на государственных и кооперативных предприятиях шкур крупного рогатого скота (весом более 6 килограммов), свиней и овец. Колхозы имеют право сдачи в переработку только кожевенное сырье от общественного животноводства.

Колхозники и единоличники после выполнения обязательств по поставкам кожевенного сырья государству и при выполнении поставок мяса государству имеют право использовать остающиеся свиные шкуры и овчины по своему усмотрению и могут переработать на государственных и кооперативных предприятиях на определенных условиях.

После выполнения обязательных поставок кожевенного сырья и при выполнении обязательных поставок мяса государству сдатчики получают кожевенные товары по твердым государственным ценам.

При продаже государству крупного рогатого скота колхозники и единоличники получают за шкуры с проданных животных по твердым государственным ценам кожевенные товары в размере 15 процентов натурой от выхода готовой продукции.

Колхозам, колхозным дворам и единоличным хозяйствам разрешается авансовая сдача кожевенного сырья государству в счет обязательных поставок будущего года.

Разрешить райуполнаркомзагам произвести зачет колхозам, колхозным дворам и единоличным хозяйствам в выполнение обязательств в 1940 году кожевенного сырья сданного с начала 1940 года до издания настоящего постановления заготовителям кожевенного сырья („Союззаготкож“, потребкооперации, промкооперации и кооперации инвалидов), а также шкур крупного рогатого скота, свиней и овец, сданных колхозами и отдельными хозяйствами с 1-го января 1940 года заготовительным организациям в живом виде по обязательным поставкам мяса государству и государственными закупкам.

Государственная закупка кожевенного сырья, подлежащего сдаче по обязательным поставкам или допускаемого к замене может производиться лишь у тех хозяйств, которые выполнили обязательные поставки кожевенного сырья государству.

Установить, что совхозы, подсобные хозяйства государственных и кооперативных организаций, общественного питания, воинские части обязаны сдавать в „Заготживсырье“ Наркомзага все шкуры полученные от убоя и падежа от незаразных заболеваний крупного рогатого скота, лошадей, верблюдов, овец, коз и свиней.

Кожевенное сырье должно сдаваться не позднее 10 дней с момента сѐмки шкуры. Установить, что каждый колхоз на фермах крупного рогатого скота с минимумом поголовья коров должен иметь кроме рабочих волов обязательный минимум быч-

ков-кастратов (выращиваемых для убоя на мясо и получения тяжелых кож) с возрастом не менее 2-х лет из расчета земельной площади, закрепленной за колхозами (пашня, в том числе сады и огороды; луга и пастбища).

Учитывая потребности в обеспечении цельным молоком крупных городов, минимумом выращивания бычков-кастратов не устанавливается в 100-километровой зоне города Москвы, 75-километровой зоне г. Ленинграда, 50-километровой зоне г. Киева, Харькова, 25-километровой зоне городов Сталино, Днепропетровска, Одессы, Баку, Ростова на Дону, Горького, Свердловска, Челябинска, Минска, Хабаровска и Владивостока.

Обязательный минимум поголовья бычков-кастратов на фермах должен был достигнут колхозами не позднее 1942 года, а до конца 1941 года поголовье на фермах должно составить не менее 50 процентов установленного минимума. Для этого колхозам выделить на фермах, а колхозам неимеющим необходимого количества закупить бычков приплода 1939 и 1940 годов в количестве полностью обеспечивающем установленный для 1941 и 1942 годов минимум поголовья бычков-кастратов.

Довести в совхозах Наркомсовхозов СССР поголовье бычков-кастратов (для доращивания до двухлетнего возраста) к концу 1942 года не менее 170 тысяч голов, в совхозах Наркомпищепрома СССР — 25 тысяч голов, в совхозах Наркомвнешторга СССР — 5 тысяч голов, в совхозах Наркоммясомолпрома СССР — 5 тысяч голов.

Запретить всем колхозам убой молодняка крупного рогатого скота в возрасте менее полугода-лет за исключением молочных совхозов, находящихся в 50-километровой пригородной зоне.

Запретить стрижку овец за два месяца до убоя.

Допустить в колхозах и у колхозников разведение шубных овец в зонах тонкорунного овцеводства, при этом строго придерживаться отделимого разведения и содержания стад тонкорунных овец от грубошерстных.

Освободить от обязательных поставок государству мяса хозяйства рабочих и служащих, имеющих только коз.

Освободить дворы колхозников, рабочих и служащих от поставок государству козьей шерсти по поголовью молочных коз.

„Заготживсырье“ Наркомзага и Центросоюзу довести количество скотоубойных пунктов к концу 1942 года до 25 тысяч.

„Заготживсырье“ Наркомзага и Центросоюзу в сельских местностях, отдаленных от скотоубойных пунктов проводить забой скота в колхозах и по дворам колхозников через специальных забойщиков скота.

Обязать Наркомзем СССР, Наркомсовхозов СССР, Совнаркомы союзных и автономных республик, исполнительные комитеты областных и краевых Советов депутатов трудящихся обеспечить проведение в обязательном порядке во всех хозяйствах, начиная с 1940 года, систематическую очистку крупного рогатого скота от кожного овода.

(ТАСС).

Колхозники сельхозартела „Новая жизнь“ (Похвистневский район, Куйбышевская область) выписывают 450 экземпляров районных газет на 427 дворов.



Лучший пьесоводец Сердне-Аверкинского отделения связи А. Д. Ерохов принес почту колхознице М. И. Егунькиной. Фото Р. Вертрама. Фото-Клише ТАСС.

Челядь лосьотчоны Май 1 лун кежӧ

Город Кудымкар русский шӧ рӧт школаис велӧтчисез деятельнӧя лосьотчоны международнӧй пролетарскӧй праздник, Май Пӧрвӧй лун кежӧ.

9-ӧт классис нывкаез ӧрт Кузнецова руководство утын готовитӧны венгерскӧй, татарскӧй, украинскӧй да индийскӧй национальнӧй танецез. Асьныс велӧтчисез вышивайтисӧ да вурсис басӧн национальнӧй костюмез.

Эльза Голубева сочинитис стихотвореннӧ „Золотӧй детство“, кӧдӧй сӧя посвящайтӧ Май Пӧрвӧй лун кежӧ. Эльза-

лӧн „Золотӧй детство“ кыкьямысӧт стихотвореннӧ, кӧдӧй сӧя сочиняйтӧ ачыс. Котов Володя лыддьбтас стихотвореннӧ „Арка“, Преферанскӧй Лӧня — „Конь буланӧй“. Сӧя вона Преферанскӧй лосьотчоны интереснӧй акробатическӧй номерез. Школаис медбур физкультурницаез: Панишева, Богданова, Распопова, Ярусова и мӧдикез готовитӧны сложнӧй физкультурнӧй выступленнӧез. Хор ӧрт Будрина руководство утын готовитӧ уна современнӧй песняез.

С. Калашникова.

Кудымкар экран вылын

Свердловскӧй кинохроникаис студиялӧн бригада кинооператор ӧрт Ногин руководство утын керӧ киносемкаез „Сталинскӧй Урал“ журнал понда.

Чожа экран вылын Кудымкарис зритель адзылас национальнӧй округлис растущӧй центр, город Кудымкар виль постройказӧн, саддзӧн, культурнӧй учрежденнӧезӧн. Снимайтӧм округн книгаез печатайтӧм, „Ленин туй вылт“ округнӧй газеталӧн быдлуныс петӧм, учебниккелӧн да вуджӧтӧм русскӧй классическӧй литературалӧн петӧм. Снимайтӧмась местнӧй писателлӧз Н. В. Попов да С. И. Караваев, СССР Вер-

ховнӧй Советлӧн депутат ӧрт М. С. Баталова педагогическӧй училищеис преподавателлӧзкӧт беседа коста, Кудымкарскӧй МТС-ис медбур трактористтӧз, кӧдна муӧныс ӧбвес вылтӧ, национальнӧй йӧез кыйсисез, вышивайтисез М. И. Четина да Р. В. Тотмянина, городскӧй советлӧн депутат В. А. Коркин. Снимайтӧмась „Караваннӧй бунт“ пьесаис сценаез, кӧдӧ бура исполняйтӧны медбур актерез С. Кривощекон, И. Караваев, П. Бузмакова. Журнал ладзсӧ русскӧй кык вылын, кум добавочнӧй экземпляр лоасӧ ладзӧмӧсь коми-пермяцкӧй кык вылын.

Колӧ петны кӧдзны, а нӧя не готовӧсь

Лунмӧд бӧрти колхоззӧз пондасӧ кӧдзны, а Пешнигортскӧй сельсоветис, Борсовскӧй колхоз кӧдзны неготов. Колхозлӧн председатель Никитин Влас Фомич ӧз куж сев кежӧ лосьотчан уджӧ сувтӧтны кыдз коллӧ.

Сельхозинвентарь 15 плуг туйӧ ремонтируйтисӧ только 7 плуг, а 14 пняис ӧз готовӧсь только 3.

Умӧль положеннӧ сӧдзжӧ кӧдзисӧн. Шогдӧ, ид, зӧр да аныкытш озтырмы. Лӧв кӧдзис абу немымда, сӧдз кыдз лӧныс ӧшалӧ вешала-

ӧз вылын. Картошка 100 центнерис кольчис только 30 центнер, а 70 центнерсӧ сисӧтисӧ.

Озӧ готовитӧ и бӧввез. Фураж кӧдзан кад кежӧ абу, сисӧтисӧ йики 5 тонна, правленнӧис членнӧез (счетовод Никитин Василий Фомич да бригадир Никитин И. С.) фураж ваялӧны асланыс подалӧ. Эгасянь ӧшис колхозын дисциплина.

Никитин.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ

КИНОТЕАТР

„ПРОЛЕТАРИЙ“

23 и 24 апреля

демонстрируется новый звуковой художественный фильм

Подкидыш

Начало сеансов в 6, 8 и 10 часов.

Детские сеансы с 6 часов.

Дирекция.

ИЗВЕЩЕНИЕ

26 апреля в 7 час. вечера в Кудымкарском парткабинете проводится инструктаж для докладчиков на первомайских торжественных заседаниях.

РК ВКП(б).